Ćwiczenie 4

Metody estymacji -MNK i  wpasowanie krzywych

Zadanie 1. 

Pewien przedsiębiorca chce ustalić właściwą cenę na wyroby przez siebie produkowane. Zaobserwował przy różnych cenach za 100 szt. detalu następujące wyniki sprzedaży

Cena za 100 szt. w zł
21
22
23
24
25
26

Sprzedaż w tys.szt.
20.3
17.8
15.9
14.1
12.4
10.8

Dopasować właściwą krzywą zależności sprzedaży o ceny . Jaka powinna być cena za 100 szt. jeżeli przedsiębiorca chce sprzedać 15 tys. szt.  Uwagi o problemie kalibracji.

Wsk: 

Uruchomić procedurę Statystyka - > Zaawansowane modele liniowe i nieliniowe - > Ogólne modele liniowe, a następnie wybrać opcję Regresja prosta. Porównać z regresją wykonaną przy pomocy opcji Regresja wielomianowa.
Zadanie 2. 

Stężenie chloru pewnym produkcie w procesie produkcyjnym jest równe 0,5 i maleje po zakończeniu produkcji osiągając w 8 tygodniu (wówczas produkt dociera do odbiorcy) wartość 0,49. Od tego momentu na aktualne stężenie chloru ma wpływ wiele czynników niekontrolowanych (sposób magazynowania). W poniższej tabeli zebrano dane dotyczące stężenia chloru CHLORINE w pewnym produkcie poszczególnych tygodniach WEEKS. Nieliniową metodą najmniejszych kwadratów  MNK dopasować krzywą

CHLORINE= (1+(0,49-(1)*exp(-(2*(WEEKS-8))

przyjmując za oszacowanie początkowe (1=0,3  (2=0,3.

Weeks
Chlorine
Weeks
Chlorine

8
0,49
22
0,41

8
0,49
22
0,40

10
0,48
24
0,42

10
0,47
24
0,40

10
0,48
24
0,40

10
0,47
26
0,41

12
0,46
26
0,40

12
0,46
26
0,41

12
0,45
28
0,41

12
0,43
28
0,40

14
0,45
30
0,40

14
0,43
30
0,40

14
0,43
30
0,38

16
0,44
32
0,41

16
0,43
32
0,40

16
0,43
34
0,40

18
0,46
36
0,41

18
0,45
36
0,38

20
0,42
38
0,40

20
0,42
38
0,40

20
0,43
40
0,39

22
0,41
42
0,39

Wsk: 

Uruchomić procedurę Statystyka - > Zaawansowane modele liniowe i nieliniowe - > Estymacja nieliniowa. Następnie wybrać Regresja użytkownika met. najmniejszych kwadratów. W polu Funkcja estymowana podajemy wzór
chlorine= b1+(0,49- b1)*exp(- b2*(WEEKS-8)). Następnie w zakładce Więcej należy podać wartości początkowe parametrów  b1=0,3, b2=0,3. Klikając Dopasowana funkcja 2W otrzymujemy wykres   


[image: image1.wmf]Model: chlorine= b1+(0.49- b1)*exp(- b2*(WEEKS-8))

y= (,39014)+(0.49- (,39014))*exp(- (,101632)*(x-8))
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Zadanie 3. 

Według teorii S. Knothego lewy profil podłużny niecki obniżeniowej (w ujęciu jednowymiarowym)  jest opisywany  krzywą z 2 parametrowej rodziny krzywych postaci
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,

gdzie

Wmax 
oznacza maksymalne obniżenie (obniżenia są brane ze znakiem - )

r 
 oznacza tzw. zasięg wpływów głównych.

Wprowadzając dodatkowy parametr przesunięcia c i zastępując wykładnik 2 w całce dodatkowym parametrem b otrzymujemy 4 parametrową rodzinę krzywych
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,  gdzie parametr Wmax zastąpiono parametrem Vmax.

Po zmianie zmiennych w całce rodzinę krzywych można przedstawić w postaci
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, gdzie

Wmax 
oznacza maksymalne obniżenie (obniżenia są brane ze znakiem - )

r 
 oznacza zasięg wpływów głównych.

c
współrzędna (odcięta) punktu przegięcia  (c, 
[image: image5.wmf])
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b 
dodatkowy parametr kształtu (w klasycznym przypadku b=2)

Funkcja 
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e

y

b

r

c

x

b

b

y

ò

-

-

-

G

|

|

0

1

)

(

1

1

1

p

 wyraża się za pomocą dystrybuanty rozkładu Gamma w następujący sposób  
[image: image7.wmf])
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   (zobacz   definicję funkcji Igamma  w  programie STATISTICA. Na postawie danych zgromadzonych w pliku obnizenie.sta wyestymować MNK parametry modelu i znaleźć asymptotyczną macierz kowariancji estymatorów.

Rozwiązanie:

Uruchomić procedurę Statystyka - > Zaawansowane modele liniowe i nieliniowe - > Estymacja nieliniowa.

Uwaga .Poniżej zapisana jest funkcja (po podwójnym kliknięciu zmiennej Funkcja w okienku komentarza jest przepis ) i parametry początkowe.
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Zadanie 4.

(Klonecki W. str. 161).W tabeli zawarte są średnie miesięczne temperatury w (C zanotowane w kolejnych miesiącach od stycznia do grudnia we Wrocławiu w 1971 roku.

Miesiąc
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

Temperatura
-3,9
-5,9
-6,3
1,3
7,8
7,0
11,3
12,3
4,8
3,0
-2,9
-2,0

Przyjmijmy, że średnie temperatury w kolejnych miesiącach są realizacjami zmiennych losowych 
[image: image9.wmf]i
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 , i=1,…,12, gdzie 
[image: image10.wmf]12
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są niezależnymi zmiennymi losowymi o jednakowym rozkładzie z zerową wartością oczekiwaną i wariancją 
[image: image11.wmf]2

s

, przy czym a,b, 
[image: image12.wmf]2

s

są nieznanymi parametrami.

Oszacować parametry modelu przyjmując różne funkcje straty postaci (gdzie y= (obs-pred)

a) kwadratową 
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b) odchylenie przeciętne 
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c) Hubera 
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Rozwiązanie. Wszystkie dane są w poniższym pliku

Zmienna Start zawiera oszacowania początkowe parametrów a zmienne Odch przeciętne i Huber  zawierają funkcje strat dla punktów b i c ( dla c=1).

Wyjaśnić kłopoty z estymacją w przypadku b (nieróżniczkowalność funkcji straty w 0). Sposób obejścia tych kłopotów to zastąpienie funkcji straty  b przez funkcję Hubera z bardzo małym c
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Wsk.

Uruchomić procedurę Statystyka - > Zaawansowane modele liniowe i nieliniowe - > Estymacja nieliniowa, a nast. wybrać opcję Regresja użytkownika, funkcja strat użytkownika.
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